

## 沉甸甸的爱,致敬教师

□朱华贤

## 为当代教师的新境界点赞

扎根穷乡僻壤为那里的乡村教育耕耘到白发满头,拖着病体硬撑着上课到学生按时毕业,长期用自己微薄的薪水悄悄资助班里贫困家庭的孩子……在我国中小学教师中,这一类先进事迹非常之多,而且确实感人肺腑,这自然应大力宣传弘扬。

作为一个优秀的群体,必须与时俱进,打上鲜明的时代烙印。如果说先前的教师更多地表现出爱心、热心和无私奉献之心,那么,进入信息时代的教师,在这些“心”的基础之上,又增加了精心、匠心和强烈的进取心。

面对剧变的时代,哪些该废除,哪些该更新,哪些应当尽情追求,当下的教师们非常清晰自己的职责与使命。现在的家长不再满足于孩子有学上、有书读,而是人人期待有好学校进、有好教师教;现在的学校教育不再停留于“管字”和“灌输”,而在于过程中的悄然“渗透”与细节的艺术“感染”;现在的课堂教学也不再是粉笔与黑板的简单相加,而是多种媒体的综合运用;现在的教师也不能满足于“要给学生一杯水,自己要有一桶水”那种简单的自信,而是要有“长流水”的不竭源泉。正因为如此,大凡有事业心的教师都在自觉学习和努力探索,都在争取向专家与艺术家的身份靠近。比如有的农村学校教师经常利用双休日自费往返数百里到上海、南京等大城市去参加课堂教学观摩活动;有的科学课教师为了丰富课外知识,利用寒暑假跑遍崇山峻岭采集和制作蝴蝶标本,举办个人蝶展以验学生;有的教师为了上好一节课,邀请同事或有经验的教师反复磨课,一遍遍地试教;有的教师一旦有了新的教学设想或摸索出新的教学经验,总会进行系统学习、深入思考,并使之上升到理论的高度……凡此种种,不一而足。

教师的工作普通而平凡,可他们中的大多数不但是满腔热情的践行者,而且也是孜孜以求的探索者。在与广大一线教育工作者的长期接触中,笔者深深感受到现在中小学教师的敬业、勤勉、奉献,同时也真切地触摸到他们的精心、匠心和进取之心。当代教师的这些事迹虽然没有像消防员赴汤蹈火那样英勇壮烈,也没有像扫雷战士或缉毒警察面临危险那样惊心动魄,可是,他们人数之众、影响范围之广,像漫山遍野的无名之花,像夜空中闪亮的星光,映照整个业界,同样应当得到社会的赞誉。

只要我们用心走近他们,一定能发现这个群体中亮丽的时代之光,一定能捕捉到无数个具体而细微的生动故事。用心讲好当代教师的新故事,礼赞新时期教师们达到的新境界,这既是教育的需要,也是我们这个时代的呼唤。

实话·实说

浙江专业报新闻专栏

□本报记者 叶青云

这几天,金华市站前小学的教师们陆续收到了学生们寄出的“情书”。字里行间写的都是日常一件件微不足道的小事,却由细节折射出教师对学生的爱。在教师节来临之际,该校发动学生开展了向教师说一句“情话”的活动,学生们通过书信写下最美的文字献给最爱的教师。

9月10日是第35个教师节,今年的主题是“庆祝新中国七十华诞,弘扬新时代尊师风尚”。学校及社会各界掀起了一股尊师爱师的热潮。事实上,尊师重教一直是中华民族的传统美德,各地各校不只是在节日期间,在平时也会把关爱教师的健康和成长作为一项重要工作来做。学校推出的诸多暖心举措,成为支撑教师们不断前行的重要力量。

很多学校会在假期里进行校园建设,目的在于新学期给师生一个更好的就业、就读环境。学校的设计者在布置校园的时候,一份关爱教师的细心就显现出来。

常山县紫港中学的教师们每天工作时间很长,从早上6:00学生起床到晚上10:30学生就寝,基本上全程陪护在学生身边。本学期学校为给教师们提供一个更为舒适的办公环境,别出心裁地在教室的一角打造了“温馨

小居”办公区。学校在每间教室一角铺设仿真草皮,周围摆上绿植,再加上休闲桌椅,使教师们能够在学生身边办公、辅导和备课。“‘温馨小居’最初的创意其实来源于学生家长,后学校经过讨论,决定在教师节为教师们送上这份惊喜。”校长吴水良说。

也有越来越多的学校为哺乳期女教师着想,一间间母婴室在我省各地中小学如雨后春笋般林立起来。这些小房间往往被布置得非常温馨,里面沙发、小床、电器等用品一应俱全。这为有需要的女教师们提供了很大便利,让她们在上班期间免去来回奔波,更安心地投入教学。

受访的学校都说,校园硬件建设只是基础,而给教师做好“心理按摩”才是重要的长期有效举措。一些学校会给教师设立特别的“小福利”,让教师倍感温暖。比如杭州市丁兰实验中学今年年初因为允许单身青年教师和已婚未育教师在每个月没有排课且不影响教学工作的前提下,申请两次恋爱假,而迅速成为“网红”。其实,该校不只有恋爱假,还有亲子假和幸福假,一样是每个月每人有两次申请的机会,每次不超过半天。校长赵骏表示,这三种假几乎可以覆盖到全体教师,请假也很方便,在学校的管理系统中提交申请获得校长同意即可,“老师有幸福感了,学生才会幸福”。

“我运动、我健康、我快乐”,如今在校园里,不仅有学生有社团,教师们也有了属于自己的社团活动。比如杭州市胜蓝实验小学正在推进教师俱乐部建设,新学期将在此前瑜伽、羽毛球、粉笔字等俱乐部的基础上,增加气排球、空竹、毅行等俱乐部。此外,学校工会还会不定期组织教师学习做课间操,聘请养生方面的专家为教师开讲座,以及开展爬山、观影等丰富的活动。

在遂昌县民族中学,近期教师间最流行的话题也成了“你今天拼团了吗?”这个“拼团”可不是上网买东西,而是该校工会为全校158名教师精心设计推出了20个社团,供教师们自主“拼团”。工会自开学初在广泛征集意见的基础上,推出了球类运动、垂钓、瑜伽、育婴、戏曲、太极拳等个性化社团,深受教师们欢迎。“学校就是个大家庭,每一位教师都像家人一样。”校长郑建平说,“大家既要‘拼’在教育教学的岗位上,也要‘拼’在提升幸福指数的生活中,教师们紧张而忙碌的教学工作之余,为精神和心理充充电、加加油,能进一步激发他们爱校乐业的热情,学校也就能真正成为教师们的幸福加油站!”

学校把教师们当家人,自然也就把教师的家人们当成一家人。浦江县郑家坞镇中心小学在教师节前举行

了一场特殊的校园座谈会——教师家属座谈会。校长潘东芳捧着鲜花,没有献给教师,却献给了教师家属。她向在座的教师家属汇报了学校在过去一年中所取得的成绩。“教师工作辛苦,早出晚归,家庭琐事较多,召开这次教师家属座谈会,我们希望能得到每一位家属对学校工作的支持和理解,同时也带去学校对家属们的慰问。”潘东芳说。

“在台上看着爸爸妈妈期待的眼神和赞许的目光,这感觉太美妙了。感谢崇文这个温暖的大家庭组织这样一场暖心又走心的活动,让我这个来自北方的异乡人体会到家一般的温暖。”说这话的是杭州市崇文教育集团青年教师朱良如。该校今年推出了以“感恩父母,传承家风,立德树人,为人师表”为主题的教师节活动,邀请进校三年以内的年轻外来教师的父母来校,共同见证儿女的成长。从邀请函的设计、分发到年轻教师日常工作VCR的拍摄,再到他们的风采展示,学校的这项“秘密工作”筹备了许久,同时还为远道而来的父母们精心准备了晚宴,提前预订了酒店,并提供了亲子游经费,引导年轻教师用实际行动感恩父母。

第1视点



## 体验科普 爱上科学

近日,嘉兴市科技馆的工作人员来到南湖区余新镇中心小学开展科普活动,他们带来了“离心现象”“手蓄电池”“锥体上滚”“双曲狭缝”等10多件科普展品,学生在参观互动中体验科学的魅力。

(本报通讯员 朱文华 摄)

## 海岛小学有了梦想球场

本报讯(通讯员 张晖)新学期,舟山市定海区金塘镇大丰中心小学的420名学生非常兴奋,因为他们拥有了一个占地1500平方米,有着人工双色草坪的新足球场——“体彩梦想球场”。

本学期开学典礼也是新球场的落成仪式,当天下午,大丰中心小学就在新球场上开展了一场足球友谊赛。在赛场上挥汗如雨的小球员李奇展,是校足球队成员。练习足球已两年多的他说,新球场给了他意想不到的踢球体验。“我很喜欢踢足球,以前的天然球场有很多石头,容易磕碰,现在建了人工球场,草坪变得更平整、更美观,我们可以在足球场上尽情享受足球的乐趣。”

据了解,这个崭新的足球场是由浙江省体育彩票管理中心、浙江省青少年发展基金会和金塘管委会共同出资45万元建设而成,于今年7月初动工,8月底完工。校长徐永军说,大丰中心小学已经申报了全国足球特色学校,该校要把海岛学校的足球特色做扎实做强,让更多渔家孩子享受足球的乐趣。



开学初,衢州市柯城区航埠镇中心小学一年级新生兴致勃勃地来到校园各处,用他们手中的画笔描绘了一幅幅校园图。

(本报通讯员 吴铁鸣 陈林林 摄)

## 吴宁一小:老物件里的“爱国情”

本报讯(通讯员 吴春晓)抗美援朝的勋章、1969年的代表证、海鸥牌老相机、上世纪80年代的集邮册……开学以来,在东阳市吴宁镇第一小学各年级的老物件展示架前,挤满了前来参观的学生和家长。

今年是新中国成立70周年,吴宁一小的学生们收集了许多家里的老物

件,也收集了许多有趣的故事,在开学以后进行展示分享。

“这台黑白电视机来自上个世纪80年代,在当时,它还是件稀罕物。”五(4)班学生杜川正在给同学们讲故事,“这台电视机,是我外公用攒了半年的钱买的。那时电视机接收信号用的是天线,常常信号不好屏幕上就

布满雪花。就这样,它也是大家的宝贝,一到晚上,邻居们都会到我外公家看电视。”听了杜川讲述的故事,同学们都不可思议地瞪大了眼睛。“从14寸到80寸,从黑白到彩色,从模拟到数字,电视机的更新换代如此迅速,祖国的腾飞令人惊叹!”学生们连连赞叹。

这一次老物件、老照片的征集活动,也带动了一波家长的回忆潮。家长们纷纷表示,学校的这次展示活动让他们大饱眼福,感受到了新中国成立70年来的伟大变迁。该校各年级师生还用手抄报等方式,共同制作了10块展板,分别展现了70年来的变迁和在不同领域、不同节点上的重大事件。

## 做一束光,照亮学生前行的路

——记全国优秀教师金明强

□本报记者 叶青云

教师节临近,杭州江南实验学校初中部教师金明强又收到了历届学生寄来的雪花般多的明信片。他一封一封地仔细阅读,然后整理好放进办公桌一个专门的抽屉里。“这是我作为教师感到最幸福的时刻。”金明强说。

今年是金明强踏上教师岗位的第27年,也是进入江南实验学校的第11年。他是一名普通的一线教师,然而荣誉却显示了他的不普通:杭州市劳动模范、杭州市最美教师、浙江省师德标兵……2019年,他又新获两项荣誉:浙江省劳动模范和全国优秀教师。

“我想成为学生成长道路上的一束光。”金明强告诉记者,年少时有幸遇到了多位教育界优秀前辈,他们的人格魅力影响了他,从那时起,他立志要做一名“明师”,鞭策自己成为学生的领路人。

金明强教历史与社会课,11年里

有8年带的是初三毕业班。每当接手一个新班级,他总是习惯于先和学生立下“君子协定”:教师做到不拖堂,不随意布置作业;学生做到不趴下,无故拖欠作业。

“学习历史与社会两年,你学到了什么?”每学年开学的第一堂课,金明强都会毫不吝啬地拿出40分钟时间,给学生进行一次与众不同的“始业教育”,让学生达到明辨课堂价值、正视自身现状、明确学科需求的目的。在金明强看来,这是个知己知彼的过程:“初中生因其年龄特点往往表现得感性,个体之间差异明显,因此从学生能接受的角度设计课程,变得非常重要。”

在学生口中,金明强有个有趣的绰号叫“金三遍”。这是他每堂课都要求学生完成的学习量:课前预习一遍,上课时认真听讲一遍,课后对着板书再简述知识点一遍。三遍下来,学生的记忆加深了,也可在知识习得的基础上有了拓展思考的可能。很多学生

承认,不喜欢历史与社会课是害怕要死记硬背,但在金明强的课堂上,历史似乎变得活泼了许多,他会想很多谐音梗、顺口溜等方法去帮助学生记忆枯燥的年份、史实;他会事先准备充足的资料,带学生重返“历史现场”,叙说当时的人与事,引导学生进入历史情境去感知、感受;他甚至在讲解文本的时候,反其道而行之,突然抛出个问题“打学生个措手不及”……一年下来,学生的课堂专注力提高了,学习能力增长了。正因为如此,在每学年的学生满意度匿名调查中,金明强总是能获得100%的满意度。

“你在哪里,学生就可以到达哪里;你是怎样,学生就可能变成怎样。”这是金明强常挂在嘴边的话。他总认为自己并没有特别值得称颂的地方,如果非要说有,那就是勤奋和坚持,这也是他最希望自己能传承给学生的品质。

在江南实验学校,所有教师都知道金明强的课是“开放式”的,只要愿

意,随时都可以推门进去听课,可以是完整的一堂课,也可以是自己感兴趣的一个章节。他的课,不仅学生喜欢,也能给同事们带来很多启发。同事杨小霞说:“金老师总用最简单的方式上出最高效的课堂,这是最让我们佩服和学习的。”

自2008年起,金明强担任过6年初中部文综教研组长,不遗余力“成全同伴”,甘当铺路石。其间,他带领组员积淀“学习·研究·反思”型教研文化,把文综组建设成滨江区优秀教研组。他还用5年时间,带遍了所有未曾带过毕业班的青年教师,每学年保持着至少70节的听课量。他多途径为青年教师提供成长平台,亮相区级以上的教学活动,并在区市级教学比赛中多次获奖。他是杭州市区唯一一位历史与社会正高级教师,拥有一个自己名字命名的名师工作室,第一批学员刚刚结业。他的敬业与担当,正如校长金晓东的评价:“如一面镜子,让‘江南’老师明身。”